

“考试”答卷通过才能离婚,有用吗

上学要考试,找工作要考试,拿驾照要考试,但你听说过,离婚也要考试吗?由法官亲自命题的《婚姻家庭考试卷》,其中涉及离婚夫妻的诸多生活细节和情感态度,采用考试答卷方式处理离婚案件,再根据回答的内容来参考评判是否准予离婚。

案件审理中为什么要考试?

离婚之前,先做份考卷?从今年2月份开始,一份命题人是主审法官,根据答卷内容来参考评判是否准予离婚的“考卷”,在西安市未央区法院张家堡法庭出现。

这究竟是怎样的一份“考卷”?2月26日,记者在未央法院张家堡法庭找到了试卷的“命题人”薛敏丹法官。薛敏丹给记者出示了一份空白试卷,这份试卷中有“谈恋爱的时间有多久、结婚纪念日、家务事是怎么分工的”,“在恋爱时对方说的哪句话或做的哪些事让人感动”等问题,也有“发生矛盾时谁先打破僵局,通过什么方式”,“你在家庭中尽了什么责任,做的好和不好的都有哪些,打算如何改进”等问题。

这份试卷总体分恋爱回顾、夫妻和家庭矛盾梳理、未来展望三个方面,在法官薛敏丹看来,从试卷的回答情况,可以初步分析婚姻的真实情况,对于矛盾不大的,夫妻感情没有破裂的,先由人民陪审员进行调解,传授婚姻家庭生活和谐的“秘诀”,力争调和。对于矛盾较大,调解无效的案件,再开庭审理,快审快结,从而有效地节约了庭审的时间和司法资源。

薛敏丹介绍,其实夫妻双方离婚,有很多表面的东西一般看不出来,但通过试卷就能了解到,通过让夫妻双方做试卷来加以考察,更有助于判决更加公正。另一方面,考卷不仅是为了检测二人感情,更重要的是通过试卷,二人可以从家庭、伦理道德、责任感等角度出发,回忆起夫妻之间的点滴,从而也能起到挽救婚姻的作用。

这份考卷真的有用吗?

从今年2月初开始,薛敏丹法官的这份《婚姻家庭考试卷》开始投入到实践当中。在庭审前的调解阶段,征得双方当事人同意后,在离婚案件中,也会遇到一方当事人不同意的情况,按照正常程序,试卷不适用时,则迅速转入下一个诉讼

程序,但在这个过程中,薛敏丹还是会尽最大努力来劝说,希望当事人能冷静下来,自己多付出一份努力,就能更多的去挽回一段婚姻。

目前已有十多对当事夫妻填写这份《婚姻家庭考试卷》,从效果来看,可以说喜忧参半。

前不久,薛敏丹审理两起离婚案件,两对年轻的夫妻都填写了这份试卷,从试卷回答的内容上可以看到两种不同的态度。一对夫妻在填写时,很多问题上都没有做出回答,甚至在矛盾梳理和未来规划改进等问题上都不愿回答,有些问题更是用“是”、“否”等一个字来应付。初步判断两人的感情已经破裂,结果详细了解后,两人确实感情不和,达到了离婚的要求。目前,两人就孩子、财产分配等问题还在协商,达成一致后,法院将准予离婚。

另一对年轻的夫妻,在试卷评测后,男方对于每个问题,回答的都很仔细,甚至记得给女方第一次在哪个商城买过什么衣服。在未来改进方面,自己很诚恳地说出了自己的不足和下一步改进内容。而女方在试卷回答方面,也很详细的写出了过往恋爱时的美好前景,在未来改进方面也提出了自己的想法。最终,当法官将男方的试卷拿给女方后,女方态度出现了很大的改观。最终,这对夫妻没有离婚,男方也向法官保证一定改正缺点,让家庭幸福美满。

(2月27日《三秦都市报》)



凤眼时评 >>

请读懂“离婚试卷”的三重善意

文/司马童

婚姻不易,且行且珍惜。有一种说法称,即使是最美好的婚姻,一生中也会有200次想离婚的念头。可见,西安借鉴外地做法尝试起“夫妻想离婚、先来做试卷”,并非一些人所称的有“干涉婚姻自由”之嫌,其主要用意,还是为了给夫妻两人一个挽回婚姻的机会,最大限度地避免冲动之下的分道扬镳。

“离婚试卷”有着定纷止争的冷静善意。诚如有网友所说,牙齿与舌头也有磕碰和打架的时候,生活中的油盐酱醋,会让曾经热恋的一对也淡忘了彼此的优点。所以,一些人的说离就离,与其说是经过了深思熟虑,倒不如讲是互不退让的意气用事。在这种时候,“离婚试卷”的“降温降火”作用便体现了出来——只要双方愿意坐下来,并一道一道地回答题目,就说明其潜意识里还不是“非离不可”。

“离婚试卷”有着倾听诉求的沟通善意。有道是“冰冻三尺,非一日之寒”,夫妻之间导致想要离婚的心结与隔阂,其矛盾也是像滚雪球一样,是在经年累月中一点一滴累积起来的,要是说起来,可能三天三夜都说不完。而离婚纠纷案的开庭审理中,由于当事双方大多不能在短时间内,将夫妻之间的矛盾全面、有效地呈现给法庭,故而尽管憋了一肚子的委屈,往往

还没说够说透案子就审结了。因此,“离婚试卷”无疑有助于庭审之前的精准把脉,并促使对症下药。

“离婚试卷”有着区别对待的务实善意。除了无意通过填写试卷化解矛盾的心意已决者,要求离婚的当事人,其对回答试卷问题的上心程度、专注程度和期待程度等,的确可以窥探出究竟还存多大的“功和率”。比如,有的夫妻回答问题惜墨如金,基本用“是”、“否”等一个字来应付,可见他们对家庭生活已经全无信心,甚至连指责和埋怨的心思都没有了;而有的答卷,清楚记得对方爱吃的食物,一起游玩过的地方,见面第一次在哪个商城买过什么衣服等等,这就不是“恩断义绝”的感情流露。

请读懂“离婚试卷”的三重善意,并不是无视婚姻自由,一味去“宁拆十座庙,不毁一门亲”的牛角尖。而是讲,公民个体的结婚或离婚,要放到整个社会的大环境下去考虑,尤其要防止冲动离婚对自身及孩子会带来的负面影响。我们说,人类的任何行为都应该是为了让生活更美好。现如今,青年男女闪婚闪离的不在少数,倘若多一些“离婚试卷”这样善意缓冲和修复,减少破碎家庭和问题孩子的产生,减少各种潜在的不稳定因素,何尝不是一件值得点赞的功德之举呢?



谐 音文字
趣 人生



“省”与“醒”

文/石川

最近,看了一本《罪犯忏悔录》,书中的“主人公”们谈及自己走向堕落和犯罪的那个“拐点”时,差不多都会冒出一句话,“自己是聪明一世,糊涂一时,一失足成千古恨……”。这些“主人公”的命运结局着实让人扼腕叹息,也使人联想到了“省”与“醒”的关系。

“省”是反省、检查,是一种自我反思、自我检点、自我完善的自觉行动;“醒”是清醒、明白,是一种清白的精神状态,也是一种应有的处世态度和人生境界。在人生的道路上,“省”与“醒”是有密切的关联的,“省”是“醒”的前提与保障,“醒”是“省”的促成与结果。一个人要保持清醒的头脑,做到在关键事情、关键时刻不糊涂,必须注重自我审查、反思自省,清洗思想的尘埃,坚守做人的底线,养就不良诱惑的抵御之功,时刻防止思想滑坡、行为走歪。

现实生活中,总有那么一些人,忽略了“省”与“醒”的关系,一切以自我为中心,说话做事从不考虑他人的感受,对己不克制、对人不友善、对事不用心、对物不珍惜,不注意言行的检点,结果是不仅不受欢迎,而且四处碰壁。尤其是有极少数握有重权的领导干部,不屑于扪心自问,忘记了反思自省,不善于自我揭短,忌讳别人的批评,而热衷于一呼百应,习惯于他人对自己的百依百顺,高兴于被阿谀奉承,满足于听甜言蜜语,总是感觉良好,误以为自己什么方面都高超、高明,于是乎忘乎所以、无法无天、为所欲为,不该说的说了、不该做的做了、不该拿的拿了、不该去的去了,最后走向了罪恶的深渊,待到被绳之以法时,捶胸顿足,悔恨交加,已经是为时已晚。

俗话说,“天上的繁星数得清,自己脸上的煤烟却看不见”,“最灵敏的人也看不见自己的背脊”。人类最困难的事情就是认识自己、了解自己。孔子、孟子、荀子等先贤圣哲们特别强调,人要保持清醒,并做到思想有所长进,必须“见贤思齐焉,见不贤而内自省也”,“君子博学而日三省乎己”,“君子必自反也”,要经常开展“自反”、“参省”、“内省”、“自省”,做到“吾日三省吾身”。用现代的话来说,人要了解与完善自己,就要经常“照镜子”、“正衣冠”、“洗洗澡”、“治治病”,开展批评和自我批评,弄清楚“我是谁”、“为了谁”、“依靠谁”,搞明白自己“从哪里来”、“到哪里去”和“怎么去”,不断地认清“自我”、修正“自我”、提升“自我”,完善“自我”,使自己的言行举止顺应时代发展、合乎社会期待、符合党和人民的要求。

其实,一个人只要真心地向好向善向上,就会自觉地重视“省”与“醒”的关系,用自省的方法来保持头脑的清醒,注意对自己的思想行为进行梳理、对照、总结,开展思维按摩,自觉地检查反省,纠偏改错,发扬优点,克服缺点,实现自我鞭策、自我警醒、自我修行。

只是值得注意的是,人的自省还有一个宽与窄、高与低、严与松、对与错的标准和方向问题。真正的自省,是要参高看远、比先竟优,在宽中“省”胸怀,在高中“省”水平,在远中“省”视野,在先中“省”差距,在优中“省”距离,给自己找茬,给自己嘲笑,给自己剖析,给自己修理,把自己整理成最好的自己。作为党的干部,自省的要求除了普遍性的要求,还要经常用先进性、纯洁性的要求量一量自己的言行好不好,拿群众评价检一检工作得失的多与少,用先进模范的标准比一比存在的差距有多大,用党纪国法的规定问一问敬畏法纪的程度够不够,用改革发展的成果看一看工作与时代要求合不合。一个人,只有诚心实意地自省,心灵才会健康而自信,胸襟才会阳光而开阔,视野才会宽广而长远,脚步才能稳实而矫健。

“人贵有自知之明”。一个人要做到自知自明确实不容易,但不能因为不易就予以放任。一个人没有清醒的头脑,再正的姿势也会走歪;没有谨慎的步伐,再平的道路也会跌倒。一个人要留下人生稳健的足迹,就必须以“省”促“醒”,让自省成为一种自觉和习惯,把自省当作镜子和良药,将自己的不足找出来,将自身的毛病医治好,做到头脑清醒、思想健康、行为稳健。



扫一扫,转发美文